

# EL CORREO

AÑO III.

PRECIOS DE SUSCRICION: En Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; en Provincias, pagando en la Administración, 5 pesetas trimestre; por medio de comisionado, 5'50: Extranjero y Antillas, 12 pesetas; Filipinas, 15; Países fuera de la Union postal, 18. Número suelto, 5 céntimos. Pago anticipado.

MADRID

Domingo 15 de Enero de 1882.

PUNTOS DE SUSCRICION: En la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, y en todas las librerías de Madrid y provincias. Reciben anuncios, la Administración y la Sociedad General de Anuncios, Príncipe, 27, principal. Los extranjeros: Agencia. Havas, París, á precios convencionales.

NUM. 678

## EDICION DE LA TARDE.

### Portugal.

En la distribución de reinos que hizo Fernando el Magno, tocó á su hijo Garcia la Galicia con Portugal.

Pasó luego sucesivamente al dominio de Sancho II y de Alfonso IV de Castilla y de Leon, siempre como una parte de Galicia, ya fuese ésta considerada como reino, ya como provincia regida por condes dependientes de los monarcas de Leon y de Castilla.

Habian venido á España á guerrear contra los infieles y buscar fortuna, dos condes franceses, Ramon y Enrique de Borgoña, á los cuales dió en matrimonio Alfonso VI sus dos hijas Urraca y Teresa, legítima la una y bastarda la otra, y les adjudicó por vía de dote y con una especie de soberanía, el condado de Galicia al primero, el de Portugal, ó del distrito Portugalense, al segundo. Enrique de Borgoña, príncipe ambicioso, engrandeció su condado con artes de político y guerrero, que imitó grandemente su viuda Teresa, hasta disgustarse los barones é hidalgos portugueses por las intimidades que traía con el joven conde gallego D. Fernando Perez, hijo del de Trava, que á favor de las amorosas preferencias habia llegado á ejercer una autoridad casi igual á la de la reina (que este nombre le daban ya). A la cabeza de la rebelion pusieron al infante hijo de doña Teresa, el célebre Alfonso Enriquez, victorioso de las huestes de su madre en los campos de San Mamed, cerca de Guimaranes.

El valeroso príncipe siguió guerreando sin descanso hasta vencer en la batalla de Ourique cuanto se le oponía á su paso; y allí los soldados, ébrios de gozo, aclamaron con el título de rey al héroe que los habia conducido á la victoria; y la batalla de Ourique fué, valiéndonos de la expresion de uno de sus más distinguidos historiadores, la piedra angular de la gloriosa monarquía portuguesa, como todas fundada con la punta de la espada. Muy pocas monarquías hay por cierto en Europa de linaje más ilustre que la portuguesa, y es casi cierto que ninguna en timbres la sobrepasa. Sus descubrimientos y conquistas de los siglos XV y XVI son el modelo de las posteriores de españoles, holandeses y de las de Albion, que tan alto rayan. Alburquerque precedió de algunos siglos á lord Clive. Duenas se habian hecho de extensas y riquísimas regiones en el Océano Oriental, y allá en América de otro vastísimo imperio. Portugal puede todavía seguir representando gran papel en la historia y mantener su independencia respetada y respetable para influir de concierto con los pueblos cultos en la civilizacion europea y en los destinos de la humanidad. La revolucion de últimos del siglo XVIII, los atropellos napoleónicos de principios del actual, la emancipacion del Brasil, juntamente con las brutalidades de D. Miguel y fanatismo político-religioso de los oscuros sectarios de altar y trono, han pedido cansar un cuerpo vigoroso, que se responderá pronto por el saludable influjo de las instituciones monárquico-constitucionales y los beneficios de la paz, en estos tiempos de progreso y adelantos científicos auxiliares de la agricultura, industria y comercio, y elementos ciertos de riqueza y civilizacion.

España y Portugal, hijos de padres nobles, y por cierto, de muy madura edad los dos hermanos, pueden y deben vivir en su independencia en fraternal armonía, pero desarrollando los intereses de sus respectivas familias como jefes de sus casas, estimulando con el ejemplo de las mutuas relaciones el cariño de sus hijos entre sí. Portugal, decimos, cuenta con elementos propios para engrandecerse mucho. Geográficamente, su independencia está más asegurada que la de Bélgica y Holanda; por todas partes rodeada de ambiciosos, contra los que se amparan con su misma pacífica actividad y relaciones mercantiles, mucho más poderosas que los ejércitos y las escuadras. Holanda, en los 32.841 kilómetros de superficie, alimenta 4.037.000 habitantes, pero se dirá que posee vasto imperio colonial. Sin provincias ultramarinas, junta Bélgica en los 29.458 kilómetros que tiene de estension, 5.336.185 almas, y vienen á sumar los antiguos Países-Bajos 9.373.195 en la superficie cuadrada de 62.294.

Senado esto, y considerando la calidad y condiciones del territorio lusitano, júzguese si exageramos los pronósticos que respecto de la nacion hermana hacemos en orden á sus futuros destinos, al ver que el reino hermano mide una extension superficial cuadrada de 91.013 en el continente, y 3.836 sus islas, aunque la poblacion no era mayor de 4.745.124 almas, segun el censo de 1878. Y cuenta que todavía conserva posesiones en Africa y en Asia que miden 709.495 millas inglesas, y pueblan 3.258.140 habitantes, como aparece de los estados oficiales de 1878.

Se nos podrá decir que Holanda y Bélgica, cercadas por todas partes de pueblos ricos, cruzados de rios, ensenadas, canales, vías férreas y hermosas carreteras, poseen para producir y enriquecerse elementos poderosos de primer orden que Portugal no tiene. Toda la longitud del vecino reino baña el gran Atlántico, y los Algarbes en el Sur, como lo demás, al Norte y en su Oriente lo cercamos nosotros. Demuestra esto, que conviene á los portugueses un vecino muy rico para serlo ellos; un vecino que en un suelo de 507.045 kilómetros superficiales, es casi igual en extension cuadrada á los siguientes pueblos de Europa, á saber:

Alsacia, Lorena, Baden, Baviera, Bélgica, Dinamarca, Grecia, Hesse, Holanda, Medemburgo, Scherwin, Portugal, Rumania, Sajonia, Servia, Suiza y Wutemberg, países que en punto miden no más de 5.07.914 kilómetros cuadrados; pero cuya poblacion pasa de 42 millones de almas.

Está condenado Portugal á bajar si bajamos, á subir si subimos; pero nosotros contamos con ele-

mentos sobrados para engrandecernos extraordinariamente sin ninguna necesidad de imitar la política agresiva del Solitario del Escorial, Felipe II. No mil veces; esa no es la ambicion moderna de la España liberal. Aspiramos á ser muy ricos por el trabajo y la mucha poblacion. Nuestras provincias de Extremadura, Salamanca y Zamora, y gran parte del territorio de otras que lindan con esas, tienen como tapiada la puerta, que es el mar que baña las costas de Portugal, su natural salida á la calle, y el Tajo y Duero solo son valiosos en territorio lusitano: en nombre, por lo tanto de la fraternidad anhelamos que para el tránsito no nos sea tierra extranjera el noble suelo del vecino, como para comunicarse con Francia y Europa, justo es no se le ofrezca entorpecimiento, sino estímulo, al comercio y tráfico de Portugal por España.

Tres líneas férreas, la de Valanza desde Oporto, para en lazar con Vigo; la de Alcántara y la de Badajoz, con Duero y Tajo; nos unen principalmente al país hermano, pero faltan las de Zamora, Salamanca y Huelva, cuyas dos primeras acortarán el camino de Francia á los portugueses, y las tres bajo todos conceptos importantes para la prosperidad de los dos reinos. Cómo influyen las comunicaciones en los cambios internacionales, puede verse á continuacion:

### COMERCIO DE ESPAÑA CON PORTUGAL (segun la balanza española.)

AÑOS.	IMPORTACION.	EXPORTACION.
	Pesetas.	Pesetas.
1849.....	533.660	2.112.864
1870.....	4.989.715	12.899.888
1871.....	15.068.941	20.916.801
1872.....	75.566.385	27.371.313
1873.....	19.780.113	44.903.977
1874.....	5.429.216	32.024.622
1875.....	4.518.065	40.103.458
1876.....	4.424.334	19.832.786
1877.....	5.176.877	35.621.667
1878.....	6.041.264	27.993.482

En los años de 1871, 1872 y 1873, figuran en la importacion fuertes remesas de oro y plata de Inglaterra para el Tesoro español (1). La misma irregularidad en el comercio de España con Portugal, indica claramente que hay mercancías de tránsito; pero en la vasta frontera que nos divide y no nos separa, se hace un extenso contrabando.

En suma: el noble suelo lusitano, grande en el pasado, digno ciertamente de los cantos del inmortal Camoens, lo consideramos nosotros como un baluarte de la independencia española, y como tal, sagrado é inviolable.

Pero si el absolutismo de altar y trono nos arrojó por igual, por igual podrá regenerarnos y obedecerán la libertad.

Hay en nosotros, y bien lo estamos viendo, elementos de grandeza que no tenemos que envidiar á ningun pueblo, fuerza interna que basta y sobra para levantarnos. Portugal, si conoce sus intereses, si no está bajo la crasa ignorancia de frailes y satélites de D. Miguel, disfrazados de sectarios demagogos, debe anhelar que España prospere mucho y que Portugal medre tanto como nosotros, pues la naturaleza nos ha unido para abatirnos ó engrandecernos juntamente. Los grados de ilustracion corresponden á los aumentos de prosperidad; y Aljubarrota y Toro humillarán, al fin y al cabo, su triste celebridad ante las victorias modernas, en grandes Exposiciones alcanzadas, donde compitan todas las provincias de la Península en valor y destreza, pero de sus telares y fundiciones, frutos de la madre tierra y ganados. Así sea.

### Cartas de París.

12 de Enero de 1882.

Sr. Director de EL CORREO:

Los periódicos liberales en Francia, como en toda Europa, se preocupan mucho de las tendencias que revela la conducta del emperador Guillermo, entregado en cuerpo y alma á la política de M. Bismarck; ó lo que es lo mismo, á una política de reaccion manifiesta.

Esta política de M. Bismarck la comparan algunos políticos á la política del ministerio Polignac, que costó el trono de Francia á Carlos X. No es probable que cueste el trono al emperador Guillermo su rescripto; pero M. Bismarck está preparando graves disgustos para el porvenir á la familia imperial con sus travesuras.

Como es natural, no hablan los periódicos de otra cosa hace días; pero en el fondo estas tendencias de la política de aventuras en que está lanzado el gran canciller no asusta á nadie. La libertad de Europa y sus conquistas en la educacion humana no sufrirán alteracion porque le plazca ponerse al través á M. Bismarck y al emperador Guillermo.

Mientras que los alemanes vuelven las espaldas al progreso y predicán el absolutismo como forma única para gobernar los Estados, en Francia estamos viendo todo lo contrario.

Las elecciones para cubrir las vacantes del Senado son una prueba evidente de que la idea republicana se extiende á todas las clases de la sociedad.

Estas elecciones dan una fuerte mayoría al ministerio Gambetta, y le facilitarán la ejecucion de su programa de revision de la Constitución, que está ahora más que nunca á la orden del día.

Muchos políticos de los más distinguidos del partido republicano, no ven con gusto ni satisfaccion estos proyectos; pero una vez iniciados, el mismo

Suma la exportacion de 1873 la cantidad de 44.903.977 pesetas, porque en ese año remesamos por Portugal 13.587.723 de azogue ó mercurio, 4.806.833 de lana de varias clases y tejidos de lo mismo, 1.645.050 de bacina y 15.106.321 pesetas de trigo. Ha sido un año extraordinario.

Jhon Lemoine, opina que lo mejor es salir del paso lo más pronto posible.

A los impacientes que piensan que el ministerio Gambetta no ha hecho nada desde su advenimiento al poder, los amigos de este personaje dicen que el nuevo gabinete tiene estudiados y prontos para presentarlos á la aprobacion de las Cámaras, todos los proyectos de ley de que se habló á la formacion del ministerio.

Entre estos proyectos se hallan en primera línea el estudio del concordato y la revision, sin que se haya olvidado la nueva ley sobre las sociedades de crédito para cortar los abusos ineficaces que estamos presenciando con la creacion de sociedades anónimas.

Un poco tarde vendrá esta ley, porque la opinion general es que no puede terminarse la liquidacion de estas sociedades sin una grande crisis financiera. La cuestion de revision tomará el paso sobre las otras cuestiones, y es la que más interesa al presidente del Consejo de ministros. En esta revision se dará á la eleccion por escrutinio de lista la fuerza de una disposicion constitucional. Gambetta hará sobre este punto de la aceptacion del escrutinio de lista cuestion de gabinete.

A pesar del estado de crisis permanente en que se halla la Bolsa de París, los fondos españoles se sostienen, y la conversion de las amortizables á 4 1/2 se hace corrientemente, sin que se hayan presentado en la comision de Hacienda de París portadores que pidan el reembolso.

Hoy se ha celebrado el casamiento del coronel de Estado mayor D. Jorge Reilein con la señorita doña Emilia Edeman, en la iglesia de San Agustín, acompañados por muchos amigos de la colonia española. Han sido testigos del novio el señor duque de Baños y el banquero Sr. Ibañez, y de la novia el Sr. Ruete, en nombre del señor duque de la Torre, y el Sr. D. Ignacio Montalvo, por el conde de Santovénia. Los novios han salido esta tarde para el Mediodía de Francia, por donde regresarán á esa corte.—X.

10 de Enero de 1882.

Es absurdo cuanto se diga con respecto al duque de Fernan-Núñez. ¿Qué se pretende con suponerle en desacuerdo con nadie? Ni va á Madrid por ahora, ni tiene para qué ir: estimadísimo en París, no puede tener el gobierno español, sea el que fuere, representante, ni de más talla, ni más distinguido, ni que sea mejor *placé* en la capital de Francia.

Estas observaciones, en el mero hecho de ser mías, son imparciales. ¿Tendré yo que dar ejemplo á periódicos que se llaman afectos al gobierno?

Lo mismo digo de la supuesta combinacion de carteras que leo en los periódicos de Madrid. ¿A que estamos mejor enterados aquí que en la corte de España?

En lo que hay verdaderamente error evidente es en la formacion de tanto Banco y sociedades de crédito en España.

No se cree aquí en eso. Por el contrario, en Bolsa y entre los hombres de negocios hay desde principios de mes alguna desconfianza. Sirva de aviso á los hombres de negocios de España, por más que no deben ignorarlo.

Estuvo aquí unos días el Sr. Moret; decaese que venia para asuntos puramente financieros.

Pasado mañana sale para esa el ex-ministro don Eduardo Chao.

Llegaron de Biarritz dos *gentleman*, español el uno, polaco el otro. D. Federico Salcedo y el conde Rauski, á quienes anoche saludamos en la Opera.

Por cierto que en la Opera recordábamos á nuestro público de Madrid, el más inteligente y el más severo de Europa.

La compañía de esta temporada, esceptuando á la *Kraus*, no puede ser peor. Sin embargo, nadie protesta; los abonados, que pagan cantidades fabulosas, oyen con religioso respeto á sus artistas: la *claque* aplaude reglamentariamente desde el *parterre* el final de cada pieza, y el público de arriba que paga cinco ó seis francos por su incómodo asiento, admite todo lo que le dan con resignacion envidiable.

Realmente, lo que importa aquí en la grande Opera, es el cuerpo de baile.

No se habla más que del nuevo baile que ha de estrenarse este mes, obra de tres ingenios, y en el cual mademoiselle Sangalli debe bailar un *pas de* difícilísimo fumando un cigarrillo, y que tiene en ansiosa expectacion á los primeros críticos de la república francesa.

¡Oh, qué buena vida!  
¡oh, qué buen país!

Serge Panine es, sin disputa, el éxito del año, que ha eclipsado el de *Odette* y que difícilmente será eclipsado por otro.

La comedia, además de ser interesantísima, esencialmente francesa y primorosa en los detalles, ha demostrado que los franceses son los primeros actores de Europa para este género de la *alta comedia*.

¡Qué asombro de ejecucion aquella escena de amor entre Leonie Leblanc y Marré!

Seria, por supuesto, imposible hacer la comedia así en ninguna otra capital de Europa que no fuese París. Solamente aquí se tolera y se admira este realismo maravillosamente entendido por los actores á quienes me refiero.

¡Con qué verdad estalla la pasion en la escena capital de la obra! ¡Qué besos tan apretados le dá el actor á la actriz! Acaso en Madrid produciría esta escena, no ya murmullos, sino ruidosas protestas; pero la vida es así, así suceden estas intimidades en el mundo; el actor, prescindiendo del público, hace lo que haría si tal principio fuera, la estrecha contra su corazon, se eterniza en cada beso ardiente que le dá, y cuyo chasquido emocio-

na de tal manera, que los hombres se enamoran de Leonie Leblanc, y las mujeres de Marré. Aquella es la vida en toda su desnudez; pero como todo es allí pasion, no dá tiempo á pensar en lo inaudito de tanto realismo; se siente con el autor; la ejecucion fascina; antes que espectador es uno hombre, y se entrega.

Leonie Leblanc ha sido la actriz más hermosa de París, y lo es aún vista desde la quinta ó sexta fila de butacas. Sabe pintarse de manera que resulta igual que hace veinte años.

Todo el mundo sabe que fué durante bastante tiempo el amor de un pretendiente al trono de Francia, y del cual conserva muchos recuerdos y muchas alhajas, entre ellas su famoso collar de perlas que está tasado en un millon de reales.

Leonie Leblanc es muy rica. Sus contratas y sus amores la han puesto en condiciones de poderse retirar del teatro hace muchos años. Se la calcula una fortuna de cuatro á cinco millones de francos.

Pero ama su arte; le encanta oír decir *todavía* que es hermosísima. Mujer y actriz, todo en una pieza.

Dicen en París que pretende casarse con Marré, que es el actor con quien hace la escena capital de *Serge Panine*. Tal vez por eso rayan los dos á tal altura.

Marré es célebre por su distincion. Realmente al verle aparecer en esta obra el espectador se convence de que es efectivamente un príncipe ruso.

Una señora decia anoche durante el entreacto: —Yo creo que este hombre es hijo natural de algun rey.

Marré hace siempre rusos distinguidos. Es el que ha hecho durante año y medio *Michel Strogof* con tanto éxito.

En esta obra rivaliza con los mejores actores de la comedia francesa.

Pasando del teatro á la Bolsa, diré á mis habituales lectores que comienza á llamar seriamente la atencion el incalculable número de mujeres que intervienen en los negocios.

La mujer aquí ha llegado á ser un especulador febril. Desde la modesta oficial de modista, hasta la gran señora, el sexo femenino busca el dinero por todos los medios. Oídlas hablar en el salon, en la calle, en el ómnibus, en el tren; ya no son mujeres, son *zurupetas*.

—No lo dudes—me decia ayer un poeta, y le di la razon—la mujer aquí tiene un setenta y cinco ménos de mujer que en Alemania, Italia ó España.

—En efecto—le dije—allí la mujer es nuestra mitad; aquí... no es ni nuestra cuarta parte.

RABAGAS.

### Los teatros y los tranvías.

Parece que el advenimiento de la situacion fusionista ha cambiado las condiciones de seguridad de los que transitan por la vía pública y concurren á los teatros de la corte, segun la prensa conservadora pide uno y otro día que se corrijan las empresas de tranvías por los abusos que cometen, y que se adopten medidas de precaucion en determinados coliseos.

Cuando trascurrieran felices los años de la dominacion conservadora, sin duda alguna la Providencia dió garantías á los amigos del Sr. Cánovas de que la seguridad del vecindario de Madrid estaba á cubierto de los siniestros en los teatros y de las desgracias ocasionadas por los tranvías.

Por tal motivo, pues no hay otro conocido, no se le ocurrió á *La Epoca* que el teatro Eslava no ofreciera ninguna de las condiciones que exige la seguridad de los concurrentes en un sitio que es frecuentado diariamente por gran número de personas, ni cayó en la cuenta *El Estandarte* que el tranvía del Norte es una amenaza constante é inminente para los que transitan por las calles de Hortaleza y Fuencarral.

Y es por ventura que entonces no ocurrieron desgracias que justificaran sobradamente la alarma de aquellos apreciables colegas?

En 1876, pocos momentos antes de comenzar la funcion, el fuego destruida el teatro del Circo, y las malas condiciones del local fueron, segun el dicho público, motivo de que en breves momentos las llamas se extendieran con rapidez inevitable. No temblaron entonces los periódicos conservadores por lo que hubiera sucedido si el fuego ocurriera estando ocupado el teatro por el público, ni las autoridades hicieron otra cosa que asistir al incendio y adoptar las medidas de rigor para extinguirlo.

De los tranvías que en Madrid existen, los del Norte, Estaciones y Mercados y Carabanchel, han sido autorizados durante la situacion conservadora. Segun los datos oficiales desde 1876 á Febrero de 1881, han ocurrido veintisiete atropellos, ocasionando nueve muertos, 11 heridos graves y siete leves. Excitemos á *El Estandarte* y á *La Epoca* á que nos digan si con ocasion de alguna de estas desgracias llamaron la atencion sobre los peligros que los tranvías ofrecen, y á que indiquen qué precauciones adoptaron las autoridades.

Todos recuerdan las campañas de *La Epoca* y de *El Diario Español* contra el ayuntamiento conservador que presidia el señor marqués de Torneros, más nadie sabe que fueran por los informes que emitió en la concesion de los tranvías del Norte y de Estaciones y Mercados. No pocas veces salieron de la prensa conservadora censuras al conde de Heredia Spínola, gobernador entonces de Madrid, pero no fué porque con su firma autorizó las concesiones de los tranvías indicados, y de los teatros de Lara, Madrid y la Risa.

Y cuando los amigos de *La Epoca* y de *El Estandarte* dejaron los intereses particulares de los concesionarios de esos tranvías y de esos teatros al amparo de la ley, piden ahora nada ménos que se suspenda la circulacion de unos y que se cierren las puertas de los otros.

No se les ocurrió entonces hacer nada dentro de la ley, y ahora piden que se salte por ella. No hicieron efectiva ni una sola de las multas impuestas á las empresas de tranvías, y ahora censuran al gobernador civil porque ha impuesto el hecho de depositar 12.000 pesetas por tal concepto notificadas. Les parece ineficaz y dilatorio el nombramiento de una comisión que investigue el estado de los teatros y proponga las reformas que en ellos puedan realizarse para garantizar la seguridad del público, y un año y otro autorizaron su apertura sin temor ni inquietud de siniestros y desgracias.

¿Qué hay en el fondo de esta conducta irregular é inesplicable? Hay que la prensa conservadora explota esta cuestión, que seriamente preocupa, para hacer una campaña política, en que se pretende que el gobernador de Madrid salte por encima de la ley que los conservadores hicieron, para echarle encima la responsabilidad á que se haría acreedor.

¿Cómo una parte de la prensa conservadora ha puesto en duda las facultades del gobernador civil de Madrid para imponer multas gubernativas, y al propio tiempo se le invita á una medida de tanta gravedad, sin antes apurar, como está decidido á hacerlo, todos los medios para obligar á las empresas á cumplirlas?

La primera autoridad de la provincia, dentro de las atribuciones que por la ley le están conferidas, no ha podido hacer con los tranvías y con los teatros más que lo que ha hecho, y aunque en estos momentos estudie la revisión de las concesiones de aquellos, no hay que abrigar esperanzas de que pueda tampoco conseguir algo, que ya cuidaron las situaciones conservadoras de dejar bien á cubierto de las contingencias del porvenir á los amigos á quienes tan largamente sirvieron, sin preocuparse entonces de que sus favores pudieran ser causa de lágrimas, y sin mostrar tanto interés por la seguridad del vecindario.

**Desde Lisboa,**

13 de Enero.

Sr. Director de EL CORREO.

Ayer fué un día muy apurado para los periodistas españoles que, afortunadamente por poco tiempo, hemos venido aquí.

Como el telégrafo ha dicho ya lo más culminante de cuanto ha ocurrido, me limitaré á consignar algunas ampliaciones á las noticias que ya conocen los lectores de EL CORREO.

**En la plaza de Toros.**

El espectáculo de ayer, sin ser nuevo para casi ningún español, entretuvo agradablemente la tarde. La plaza, que es pequeña, se hallaba elegantemente adornada y totalmente llena de gente. El aspecto que presentaba fué lo que más me agradó.

Las paredes, adornadas con gusto de verde ramaje salpicado de preciosas flores naturales, sobresaliendo entre todas la camelia. En cada palco habia varios lindísimos ramos de floes artísticamente hechos que las señoras arrojaban al redondel cuando alguna de las suertes que se ejecutaban lo merecía. Escudos, trofeos con los retratos de los reyes de España y Portugal, banderas con los colores de ambas naciones; mucho lujo, en fin, tanto en los espectadores como en los artistas, completaban el cuadro muy agradable y animado, como he dicho al principio.

Poco después de las cuatro SS. MM. los reyes de España, acompañados de la reina Pia y del príncipe heredero de Portugal, entraron en el palco, anunciando su llegada los acordes de la marcha Real española. Por un momento las miradas de todos los espectadores, en número de más de 7.000, fueron á converger en el sitio que ocupaban las reales personas.

Minutos después casi todos mirábamos al redondel, donde se hallaban los lidiadores con el empresario de la Plaza á la cabeza, saludando á SS. MM. y dándoles gracias por la honra que les habían dispensado.

La gente de á caballo, como diríamos ahí en términos taurómicos, estuvo mejor que la de á pié. Los Sres. Tinoco, do Rego, Morisca, Calabaza y otros cuyos nombres no recuerdo, hicieron prodigios de destreza y habilidad, demostrando gran serenidad y bastante conocimiento del arte. Tanto los de á pié como los de á caballo, brindaron varias veces, uno de ellos por la España torera.

Los matadores muy serenos y ceñidos en la breña; casi todos los pases que dieron eran del sistema *Hermosilla*. A la hora de meter el brazo derecho, cuya mano sujetaba una banderilla, se oía el toque de la corneta, y torero y toro, este último embolado según es costumbre, se despedían tranquilamente como si nada hubiese ocurrido, marchándose cada cual á su puesto.

Repetido esto seis ó siete veces, se hace bastante pesado, así es que, confieso mi pecado, no tuve fuerzas para resistir más que la mitad de la corrida; pero supe después que en la otra mitad había pasado lo mismo que yo había visto.

Como han venido muchos forasteros y abundan también en Lisboa los curiosos y desocupados, las calles por donde los reyes tenían que pasar se hallaban atestadas de gente.

Después de los toros, apenas nos quedaba más que el tiempo preciso para comer y vestirnos, si es que habíamos de asistir al teatro de San Carlos, para el cual estábamos invitados. Como aquí se trasnochaba muy poco, las funciones comienzan á las ocho de la noche, por cuya razón no teníamos tiempo que perder. Nos vestimos, y cuando íbamos á comer recibimos un recado participándonos que no había billetes para nosotros. Otro desencanto. Era, sin embargo, de todo punto necesario ver la función, y allí me encaminé; pero esto mereció capítulo aparte.

**En el teatro de San Carlos.**

La función rígia en honor de los reyes de España fué el acontecimiento de la noche de ayer.

Poco antes de las siete las parejas de soldados de caballería, convenientemente situadas en las calles por donde SS. MM. habían de pasar, apenas podían contener el gran número de personas que deseaban presenciar el paso de las reales personas. En los alrededores del teatro la aglomeración de gente era tan extraordinaria, que á duras penas se podía dar un paso.

A las nueve de la noche la sala del teatro ofrecía un cuadro majestuoso y verdaderamente deslumbrador. Cuanto de notable encierra Lisboa en las distintas esferas de la actividad humana, se hallaba allí reunido.

Nunca, como anoche, me ha parecido tan desti-

tuida de fundamento esa afirmación casi absoluta de los españoles de creer que en Portugal no hay mujeres bonitas.

A las nueve y media próximamente, la Marcha Real española, que tan gratísimamente suena aquí para nosotros, anunció la llegada de las reales personas. Todo el mundo se puso de pié dando con ello una prueba de respeto hácia nuestros reyes, esperando la entrada en el palco régio de las reales familias.

En el pasillo que conduce al palco real estaba colocado un elegante pabellon pintado de blanco con arabescos dorados y cortinas carmesí, colocado sobre ocho gallardetes con los colores de España y Portugal. A cada lado del pabellon habia una estatua con ocho luces de gas.

En el centro del palco tomó asiento la reina Pia teniendo á su derecha al rey de España, á la reina Cristina y al rey D. Luis, y á su izquierda al rey D. Fernando y al infante D. Augusto. La reina de Portugal vestía elegantísimo traje color corinto y ostentaba la banda de damas nobles de Maria Luisa; la reina Cristina lucía un precioso y no menos elegante vestido color perla, llevando también la banda de damas nobles de Santa Isabel.

En las butacas, y especialmente en los palcos y plateas, estaba lo más selecto de la sociedad lisboense.

Gracias á la extremada galantería y esquisita complacencia de nuestro ilustradísimo representante en esta, Sr. D. Juan Valera, pude ver desde uno de los palcos el aspecto verdaderamente régio que presentaba la sala. A su amabilidad debo también el haber tenido el gusto de conocer muchas mujeres hermosas, y haber podido admirar elegantísimas *toilettes* y joyas de mucho gusto artístico é inestimable valor.

El teatro de San Carlos, tan ponderado por las gentes de Lisboa, no puede decirse que sea malo; pero sí que es muy inferior á nuestro teatro Real. Lo único que me ha parecido más espacioso en comparación con el de la plaza de Oriente, es el palco de la familia real.

Como Lisboa es un pueblo, dicho sea en honor de la verdad, esencialmente industrial, el público aquí se retira temprano á su casa sin frecuentar los cafés, que hay muy pocos, y extremadamente pobres.

En cambio lo que se economiza de café, se lo sacan á uno los cocheros con creces, porque eso sí, esta gente con el más insolente cinismo, pide y lleva por una carrera una infinidad de miles de reis.

De la ejecución del *Hamletto*, que fué la ópera que se puso en escena, nada puedo decir porque no la vi; pero á juzgar por lo que decían los periódicos de la mañana, *foi notabel*.

**Digestiones.**

Lo que verdaderamente es digno de las más fuertes censuras, y que pugna, sobre todo, con aquella ostentación de agasajos, de provisiones y de entusiasmos de que tanto han alardeado los periódicos de aquí, es la fría actitud y el calculado alejamiento en que se han colocado con respecto á nosotros la casi totalidad de los escritores portugueses.

Afortunadamente, en todas partes existen personas complacientes y cariñosas, y de ello son buena prueba los Sres. Breton Vedra, cónsul de Méjico en Lisboa, y Raposo, de cuya amabilidad y galantería no nos olvidaremos tan fácilmente.

También al gobierno portugués, y muy especialmente al ministro de la Gobernación, señor conde de Casal-Riveiro, antiguo embajador en Madrid, debemos muchísimas atenciones, y le deberíamos más y lo hubiéramos pasado muchísimo mejor, si las indicaciones de aquel no hubieran tropezado con caracteres semejantes á la espuma de jabón.

Hago pública mi gratitud, como públicas son aquí las deferencias de que hemos sido objeto.

Un periódico satírico que se publica aquí, el *António Maria*, dió ayer un número extraordinario en ingeniosísimas caricaturas. La del baile de Palacio tiene mucha gracia. Representa el salón de baile, por el que discurren ocho ó diez invitados, todos portugueses, extremadamente delgados, por el estilo de los que pinta Matías Lopez en sus anueños antes de tomar el chocolate, solo que vestidos de negro y con las pantorrillas muy abultadas; pero solo en la parte superior figurando que allí es donde se ha cargado la mano en los algodones y demás embutidos, sin acordarse del resto. Al lado de todos aquellos señores tan ridículamente vestidos, hay otro que al leer este letrero: *Exposicao das pantorrilhas*, exclama: *Mui bien de pantorrilhas os portugueses*.

Tiene después otras varias caricaturas, todas con su comentario correspondiente.

En la portada figuran los retratos, bastante bien hechos, de los reyes de España, y en la última página los de los señores duque de Sesto, Sagasta y Moret, por este orden, y debajo un hombre que representa el pueblo tocando en una guitarra el *himno de la restauración*.

Este periódico publica además un artículo contra los periodistas portugueses que asistieron al almuerzo dado por los españoles en el Escorial, porque dice que el fundador de aquel grandioso monumento fué el que los *baten* (pegó) con más encarnizamiento.

Mañana, á las dos de la tarde, se verificará la revista militar en la plaza del Rocio, y por la noche gran baile por la Asociación comercial, para el que por la junta directiva hemos sido expresamente invitados.

Hasta mañana, pues, se despide suyo.—*J. Alvarez Builla*.

**La estadística de un barrio.**

D. Simon de Elias y Elias, alcalde del barrio de Valverde, nos ha remitido un cuaderno que contiene multitud de curiosos datos estadísticos pertenecientes al citado barrio.

El concienzudo trabajo del Sr. Elias y Elias, merece nuestro aplauso y le juzgamos digno de ser imitado por todos los alcaldes de barrio de España.

En el de Valverde, según el cuadro que tenemos á la vista, habia al finalizar el pasado Diciembre 1.402 habitantes; de ellos, 1.037 varones y 1.365 hembras, expresándose de unos á otras la edad, estado, naturaleza y grado de instrucción.

Se publican en el barrio cuatro periódicos. Contiene 597 habitaciones que rentan anualmente 443.393 pesetas.

Hay cinco casas en construcción.

Ejercen profesion, industria ú oficio 797 hombres y 404 mujeres.

Hay cinco establecimientos de enseñanza y 73 dedicados al comercio é industria.

Se eleva la contribucion territorial á 103.162 pesetas, la comercial á 10.339, la industrial á 8.801 y la de profesiones á 6.160.

Otros muchos datos útiles para la estadística general se encuentran en el trabajo del Sr. Elias, trabajo que, como ya hemos dicho, debiera ser imitado por todos los alcaldes de Madrid y de provincias.

Así tendríamos una verdadera estadística de que se carece por completo en España.

**Los reyes en Lisboa.**

Anoche recibimos de nuestro corresponsal especial los siguientes telegramas:

Lisboa 14 (5'45 t.).—Verificada gran parada con mayor orden y brillantez. S. M. el rey D. Luis y S. M. el rey D. Alfonso pasaron revista á las fuerzas, en número de 12.000 hombres de todas armas é institutos. Ejército reúne condiciones disciplina, organizacion, instruccion, equipo y marcialidad superiores á cuanto se presumia. Prensa presenció desfile tribuna preparada por Asociación periodistas y escritores portugueses, que no descansan en lo referente á agasajar á sus compañeros. Reina España saludó con aplausos al ejército portugués al pasar las banderas. Lisboa toda ha acudido á la fiesta, reflejándose en todos los semblantes satisfaccion y regocijo.

Por las calles atestadas de gente no podia darse un paso; balcones y ventanas totalmente ocupadas por señoras. Los alrededores, plaza Comercio y sobre todo Rocio, tránsito difícilísimo, sino imposible. Periodistas teniamos tambien billetes para presenciar desfile desde tribuna régia. Tiempo magnífico.—*Builla*.

Lisboa 14 (10'40 mañana, recibido en Madrid 11 noche).—Fiesta naval de anoche fantástica é indescriptible, espectáculo agradabilísimo. No puede formarse idea sin haberlo visto. Prensa á bordo vapor *Cazador*, de la empresa Burnay, cedido galantemente á petición representantes prensa portuguesa, presenció el espectáculo gozando de sus encantos. Al son de los acordes de banda de música dispuesta Asociación periodistas y escritores, y saboreando deliciosos vinos con que prensa española fué obsequiada, y en medio de la mayor cordialidad se brindó por España, por Portugal, por la prensa de ambos países y por la fraternidad de dos pueblos.

Tomaron parte en los brindis los Sres. Alcalá Galiano, Bremon, Caldera, Seurera y otros muchos. Portugueses y españoles, sin menoscabo de dignidad, se unen. España y Portugal, representantes en sus reyes y en su prensa, destruidas prevenciones injustas, ahogados recelos ridiculos, se acercan para confundirse en un solo pensamiento: en el de estrechar lazos de sincera, leal y noble amistad. Las respectivas y delicadas atenciones que sus majestades Fidelísimas prodigan á SS. MM. Católicas, el regocijo con que el pueblo portugués complementa esas expresiones de aprecio, y los obsequios y agasajos de que incesantemente son objeto los representantes de la prensa española por parte de los dignos representantes de la Asociación de periodistas y escritores, confirman lo que ya he manifestado en mis cartas. Me encargan y ruegan envío de ese periódico al gabinete de lectura de Asociación periodistas y escritores.—*A. Builla*.

**Reuniones de anoche.**

EN EL CIRCULO DE LA UNION MERCANTIL.—El reverendo obispo auxiliar de Madrid y electo de Avila, D. Ciriaco Sanchez, habia elegido como tema para la conferencia que dió anoche en dicho centro *La industria moderna y la moral católica*.

Las relaciones entre el capital y el trabajo, la historia de la industria en los presentes y pasados tiempos y los principios de escuela, todo fué objeto de examen y estudio.

Concluyó el ilustre proloquo de que la ciencia económica pretenda enaltecer la industria sin contar para nada con Dios, é de cuya soberana voluntad dimana cuanto existe, y de cuyo altísimo poder depende hasta el átomo más invisible.

El cristianismo—añadió—no tan solo bendice las conquistas del hombre sobre la naturaleza, sino que allí mismo, donde el comercio, la industria y el arte encuentran un progreso, é solamente una invencion, el cristianismo la acoge y se regocija con ella, porque en ella ve una grandiosa revelacion.

Pero mientras el sacerdocio bendice las obras de la industria, los industriales no concurren á las fiestas religiosas, ni enseñan el catecismo á sus obreros, y á eso se debe que entre obreros é industriales no exista ningún lazo común, y de ahí el que sobrevengan á menudo esas terribles luchas entre el capital y el trabajo.

Afirmó que la industria contemporánea persigue un ideal abiertamente contrario al Evangelio y al mismo orden natural, porque busca primero y exclusivamente, y sin miramiento alguno al orden moral, los bienes de la tierra, el perfeccionamiento de la materia, y de ese modo quebranta toda la ley fundamental del mundo.

De noventa años á esta parte, dijo, se ha venido poco á poco dando á la industria una dirección funesta; se han hecho grandes y continuos esfuerzos para sustraerla á toda influencia cristiana, se ha arrancado de la conciencia del obrero la creencia en Dios y en la inmortalidad del alma; se han destruido de los centros del trabajo las enseñanzas de la religion, y el materialismo ha enseñado á los obreros que no hay más Dios que el oro, ni más infierno que la miseria, y que el fin del hombre lo constituye la posesion de muchas riquezas para gozar mucho.

Después de expresar que el paganismo de nuevo lo invadía todo, literatura, arte, industria y comercio, terminó su elocuente discurso pintando con vivos caracteres la situación de las clases trabajadoras, divorciadas del sentimiento católico, y conjurando á los industriales y á los comerciantes para que busquen en los principios católicos el lazo que más sólidamente puede estrechar las relaciones entre capitalistas y trabajadores.

Las palabras del docto prelado fueron repetidas y aplaudidas por la gran concurrencia, que las escuchó con respetuoso silencio, figurando en ella ex-ministros, diputados, senadores, sacerdotes, comerciantes y periodistas.

EN EL ATENEO.—Anoche se inauguraron las lecturas poéticas de este año con gran brillantez y extraordinaria concurrencia.

El doctor Velarde fué muy aplaudido leyendo algunas de sus inspiradas composiciones, sobre todo, la inédita titulada *A orillas del mar*.

EN EL CENTRO DE ASTURIANOS.—El ilustrado joven don Enrique Perez Dinurra, dió anoche, ante una concurrencia tan distinguida como numerosa, la anunciada conferencia sobre las causas á que obedece la emigracion de asturianos y gallegos, y los recursos de que convendría echar mano para evitarla.

Tal fué el trabajo á que anoche se concretó.

**OFICIAL**

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos disponiendo la presentación á la Santa Sede para el priorato de las órdenes

militares, á D. Mariano Cascajares, y para las iglesias y obispos de Avila y Vich, á D. Ciriaco Sanchez y Herbas y D. José Morgades respectivamente.

HACIENDA.—Real orden reformando el art. 13 del reglamento del cuerpo de empleados de Aduanas.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se adquieran 50 ejemplares de la obra de D. Tomás Ariño, titulada *Lecciones de mecánica racional*.

ULTRAMAR.—Relaciones referentes al personal dictadas por el ramo de Gracia y Justicia de este ministerio en Noviembre último.

**TELEGRAMAS.**

AGENCIA FABRA.

Nueva-York 14.—Ha ocurrido un incendio en Galveston (Estado de Tejas).

Las pérdidas se evalúan en un millon de duros. Ayer, cerca de Nueva-York, chocaron dos trenes en el ferro-carril de Hudson-River entre un tren local y otro que llevaba varios individuos de la legislatura de Albany. Rompiéronse varios wagones y perecieron doce viajeros. Varios diputados de Albany, resultaron heridos de más ó menos gravedad.

Segun el *New-York Herald*, una tempestad violenta atravesará el Atlántico y alcanzará á las costas de Francia y tal vez de España, entre el 16 y el 18 de este mes. La tempestad vendrá acompañada de lluvias.

París 14.—Cámara de los diputados.—El presidente, Sr. Brisson, da gracias á la Cámara por el nuevo testimonio de confianza, tanto más precioso, cuanto que la legislatura promete ser fecunda en reformas. Excita á los republicanos á unirse para asegurar las reformas y la estabilidad del gobierno, considerando la union como primera condicion del progreso.

El presidente del Consejo de ministros, Sr. Gambetta, sube á la tribuna y lee el proyecto de revision de la Constitución.

Berlin 14.—Apertura del Landtag.

El discurso de apertura declara que ha mejorado la situación financiera.

Anuncia la conveniencia de contraer un empréstito destinado á adquirir otros ferro-carriles y construir otro nuevo.

Ocupándose de la cuestion eclesiástica, anuncia que el proyecto está encaminado á dar amplitud á las principales prescripciones de la ley de 14 de Julio de 1880.

Añade que las amistosas relaciones del gobierno prusiano con el Vaticano hacen posible el restablecimiento de las relaciones diplomáticas.

París 14.—Los principales puntos del proyecto de revision de la Constitución son los siguientes:  
1.º Los senadores inamovibles se van en lo sucesivo elegidos por ambas Cámaras, votando cada una separadamente, y no por el Senado solo, como ha sucedido hasta ahora.

2.º El cuerpo electoral que elige actualmente los senadores será modificado bajo la base de un compromisorio por cada 500 electores legislativos, en lugar de un compromisorio por cada ayuntamiento, conforme determina la legislación actual.

3.º Se consigna en la Constitución el principio del escrutinio por lista ó por grandes circunscripciones para la eleccion de diputados.

4.º Se modifican las atribuciones del Senado respecto de los proyectos de Hacienda. El Senado no podrá restablecer ningún crédito suprimido por la otra Cámara.

En los asuntos de Hacienda tendrá únicamente el derecho de inspeccion.

5.º Se suprimen las rogativas públicas al inaugurarse las legislaturas.

Al terminar la lectura del proyecto, el Sr. Gambetta ha pedido á la Cámara que lo medite con la mesura y detenimiento que merezcan las graves cuestiones que se someten á su deliberacion.

Tengo la conviccion, ha añadido, que en las secciones estudiareis cada una de estas reformas. Allí las discutiremos y demostraremos que se trata de un interés vital para el país.

Lisboa 14.—El *Diario de Portugal*, periódico ministerial, se expresa hoy en estos términos:

«Ya deben habersé disipado los recelos acerca del modo como serian recibidos en Lisboa los monarcas españoles. El pueblo portugués no podia en este momento olvidar su proverbial hidalguía, y ha recibido con respeto y afecto á los representantes de un país vecino y amigo.»

El gobierno y el pueblo han cumplido con su deber.»

Lisboa 14.—Los reyes de España, la familia real portuguesa y los invitados á la cacería saldrán mañana temprano para Villaviciosa por el ferro-carril del Sur.

Se apearán en la estación de Estremoz, desde donde irán por la carretera á Villaviciosa.

De este punto marcharán á Elvas por el camino real para tomar la línea férrea de Badajoz.

Roma 14.—El Papa ha recibido hoy en audiencia particular á doña Margarita, esposa de D. Carlos, la cual ha sido invitada por Su Santidad á asistir mañana á la solemne ceremonia de la beatificación del venerable Alfonso Doroteo, fraile español de la orden de San Agustín.

Constantinopla 15.—La Puerta ha dirigido una nota á las potencias con fecha del 12 del actual, quejándose del proceder de Francia y de Inglaterra en la cuestion egipcia, y particularmente de la última comunicacion dirigida por dichas potencias al khedive.

En dicha nota, el gobierno otomano protesta contra la ingerencia extranjera en Egipto, contraria á los derechos de soberanía del sultan.

**AL MENUDEO.**

La Gaceta de hoy publica la lista de periódicos políticos que han pagado más de 100 pesetas por derechos de timbre en el mes de Diciembre.

	Pesetas.
La Correspondencia de España.....	6.130'80
El Imparcial.....	5.108'94
El Globo.....	2.477'70
El Liberal.....	2.357'04
La Iberia.....	1.388'40
La Discusion.....	856'50
El Día.....	837'60
La Fé.....	835'20
El Siglo Futuro.....	705'90
El Correo.....	682'80
El Correo Militar.....	670'50
La Integridad de la Patria.....	612'90
El Estandarte.....	594'60
La Epoca.....	565'20
El Diario Español.....	541'80
El Progreso.....	448'80
El Fenix.....	386'70
La Vanguardia.....	356'40
El Popular.....	324'60
El Manifiesto.....	248'40
El Cenorro.....	237'00
La Patria.....	210'60
El Voto Nacional.....	206'70
La Mañana.....	192'60
La Prensa Moderna.....	186'30
La Broma.....	152'40
El Rigoleto.....	150'40
Correspondencia Ilustrada.....	139'20
El País.....	135'00
La Revista Social.....	130'80
El Debate.....	129'90
El Motin.....	126'30

Para la galería de retratos que figuran en el salón del Consejo de instruccion pública, ha terminado uno del inmortel poeta D. Manuel Quintana, el Sr. Nin y Tudó.

Fresca y vigorosa de color, fácil y sóbria de ejecución, la última obra del distinguido artista me-

rece sinceros elogios: es un retrato hecho con poco trabajo, y que resulta, sin embargo, de gran efecto.

En la Carrera de San Jerónimo, y cerca del Prado, falleció ayer repentinamente un empleado de la recaudación de arbitrios municipales.

La junta revisora del Código de Comercio se reunió ayer tarde, continuando la discusión de los títulos del libro II, de cuya ponencia estaba encargado el Sr. Isasa.

Segun noticias telegráficas particulares, la reunión celebrada ayer tarde en Zaragoza con objeto de reunir capitales para tomar parte en la subasta del ferro-carril de Canfranc, fué entusiasta y numerosa, asistiendo varios representantes de Huesca. Créese que se cubrirá dos veces la suscripción abierta al efecto.

La sociedad lírico-dramática *Alonso de Ercilla*, celebra su primer baile particular el martes 19 de Enero, de nueve de la noche a dos de la madrugada, en los salones de la Alhambra.

Dado el crédito de que goza y la índole de la sociedad, los bailes prometen estar animados por una escogida concurrencia.

La compañía de los tranvías del Norte ha decidido adaptar a sus coches aparatos salva-vidas, para evitar en lo posible accidentes desgraciados.

Aplaudimos esta importante reforma que hemos sido los primeros en reclamar.

El estado que publica la *Gaceta* de hoy referente al movimiento de navegación y sus resultados en las aduanas de Cuba durante el mes de Setiembre último, arroja las siguientes cifras:

Buques entrados 187, con 87.564'47 toneladas de arqueo, y 31.265'4 productivas.

Los derechos cobrados por todos conceptos, ascendieron a 847.258'34 pesos.

Los buques que salieron de los puertos de la expresada isla en el referido mes ascendieron a 188, con 98.038'90 toneladas de arqueo y 16.067'68 productivas.

Los derechos cobrados se elevaron a 130.228'16 pesos.

Hay que añadir a los nombres que ayer dijimos, que componen la junta de peregrinacion, estos otros:

Sres. Moreno Montalvo, cura párroco de las Peñuelas, Davaillos, cura párroco de San Ginés, marqués de Cerralvo, baron de Sangarren, Fernández de Velasco, Salvador Palacio y García, que forman parte de la misma como vocales.

Como nuestros lectores observarán, sigue dominando el color carlista.

El *Zuavo*, de Valencia, publica una circular reservada de D. Cándido Nocedal (aunque siendo reservada no sabemos cómo la publica), en la cual se dice:

«En Roma se desea que vaya de España una romería que sea por su número, por su espíritu y por todo como la de Santa Teresa; es decir, que sea *todo nuestra* (noceladina) en principios; *nuestra en sus hechos, sin mezcla ni participación de NADIE...*» «En Roma enarbolaremos nuestra bandera religiosa y política. Sobre esto hay que guardar mucha reserva, á fin de que cuando el público se aperceba este todo arreglado.»

## EDICION DE LA NOCHE.

### Ateneo Médico Matritense.

Bajo la presidencia del rector de la Universidad, Sr. Pisa Pajares, y ante un numeroso público en el que el bello sexo estaba representado por hermosas y elegantes damas, esta tarde á las dos se ha verificado en el salon de actos públicos de la facultad de medicina, la sesión inaugural del *Ateneo Médico Matritense*, fundado recientemente por unos cuantos escolares que con esfuerzos dignos del mayor elogio, traen un concurso valioso á nuestro renacimiento científico.

El Sr. Picatoste expuso en breves palabras la fude y el objeto del Ateneo, de que es presidente.

El Sr. Rodriguez Alvarez dió lectura de su discurso inaugural, que versa sobre el tema *Historia del descubrimiento de la circulación de la sangre*, donde con gran copia de datos y buen espíritu investigador, recaba para nuestro compatriota Miguel Servet la gloria de ese descubrimiento, atribuido al médico inglés Harvey por algunos críticos.

El Sr. Magaz, decano de la facultad, dirigió á la concurrencia frases muy sentidas, congratulándose de ver reunida á la juventud de hoy, que el orador considera más estudiosa que la de su tiempo, no para defender utopías, sino para dar impulso á las ciencias, que son las llaves del porvenir y la esperanza de la patria.

El presidente, Sr. Pisa Pajares, desarrolló en párrafos muy elocuentes ese mismo tema de elogio á la juventud española, que á costa de largas vigilias labra su ventura y la de su nación, y afirmando que las mayores satisfacciones del cargo que desempeña las recibe en actos tan loables como el que preside; terminó ofreciendo su cooperación para todo lo que sea fomentar las ciencias patrias.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Una notable orquesta amenizó el acto tocando aires escogidos, y al final los galantes socios del Ateneo obsequiaron á las señoras con cartuchos de dulces.

Los periódicos de Lisboa que hoy hemos registrado, que son casi todos los que en aquella corte se publican, se espresan con respecto á la visita de nuestros reyes en los mismos satisfactorios términos, sobre poco más ó ménos, que lo hacen *O Progreso* y *O Diario da Manhã* en los párrafos que copiamos á continuación y que preferentemente tomamos de dichos dos periódicos por las ideas avanzadas y opositorias que representan.

Dice *O Progreso*: «Todas las clases sociales, todos los partidos serios, los hombres públicos y los particulares, los ricos con sus galas y los pobres con su afecto, se han esforzado para que la visita de SS. MM. católicas produzca en el ánimo de estas la impresion de que Portugal es un país donde encuentra verdadero culto la fraternidad de los pueblos.»

Por su parte *O Diario da Manhã*, periódico republicano, se espresa en estos términos:

«No es solo el rey de España quien nos visita, es la nación española la que viene por tal modo á darnos una muestra de sus sinceras y amistosas disposiciones. Cumple á todos los portugueses, sin distinción de partidos, hacer al rey de España el

más cordial recibimiento. Los jefes de los Estados, sea cualquiera su denominacion, representan al pueblo que rigen. A España es á quien saludamos al saludar á su rey, como saludáramos en Grevy á la Francia gloriosa.»

Pero tambien D. Alfonso XII es personalmente acreedor á nuestro particular afecto, por ser un rey democrata, que enarbolando lealmente la bandera de la libertad, ha sabido merecer las simpatías y el homenaje de su pueblo.»

De un artículo que hoy publica *La Iberia*, extrañándose la importancia que dan los periódicos conservadores á algunos escritos de la prensa ministerial, tomamos estos párrafos:

«Claro es que los escritos que con tanta fruicion copian los diarios conservadores, no tienen la autoridad que ellos les asignan, porque no basta llamarse ministeriales para serlo realmente; de suerte que, quitando á tales declamaciones la significacion artificial que se les ha dado, queda reducida su importancia á la intrínseca que se deduzca de los razonamientos aducidos.»

Por lo demás, los organos canovistas—y esto no nos extraña—dan demasiada importancia á lo que no tiene significacion alguna. Si tuviéramos en cuenta la época en que han venido al estúdio de la prensa los periódicos cuyos escritos tanto cacarean, comprenderían desde luego que las imputaciones que estos dirigen al ministerio no pueden de ninguna modo servir para los cálculos y conjeturas que dan motivo á estas líneas.

No habrá, podemos asegurarlo, la lucha que se anuncia; y cuando las Cortes vuelvan á reanudar sus tareas, en vez de los conflictos que se esperan, reinará entre los elementos que constituyen nuestro partido el acuerdo más perfecto.»

Siguese teniendo por cierto entre los amigos del Sr. Salmeron, que éste vendrá á Madrid á defenderse en la causa que se sigue por su carta y por la del Sr. Zorrilla insertas en el periódico *El Porvenir*.

En Zaragoza la sociedad anónima que va á tomar parte en la subasta del ferro-carril de Canfranc, celebró ayer una reunion para elegir una comision de capitalistas que estudie las bases y presente terminados los trabajos en la próxima semana. Se calcula que serán aceptadas 30.000 obligaciones.

Despues de esto, siguese hablando de la peregrinacion á Roma, cada dia con más inclinacion carlista por las personas; lo cual nos tememos dará lugar á alguna complicacion.

Hoy se han repartido en Madrid los correos de Puerto-Rico y Canarias.

En ninguno de los dos países habia ocurrido nada de extraordinario interés.

El partido de Boltaña en general y en especial el valle de Broto, están de enhorabuena. Se ha publicado en la *Gaceta* el anuncio de subasta que se celebrará el día 11 del actual, de la seccion de Jánovas á Broto, comprendida en la de Jaca al Grado por esta poblacion, bajo el presupuesto de contrata importante 573.567'70 pesetas.

Hora era que este Alto Aragón y particularmente el indicado valle de Broto, comarca tan desatendida hasta la actualidad, se la satisficiera en sus intereses materiales y se la atendiera en sus justas exigencias, dotándola de vias de comunicacion de que en absoluto carece; deber de todos es, y grato deber, tributar los más sinceros plácemes á su diputado á Cortes D. Ramon Lacadena, cuya pasmosa actividad y legítima influencia pone á contribucion para sacar tal distrito, que se honra con tal representante, del estado de postracion y olvido en que hasta ahora se hallaba.

No es solo el trozo de carretera mencionado el que nuestro celoso diputado ha conseguido; hace dos años logró se subastara el puente de Ainsa sobre el rio Ara, y debióse tambien á sus eficaces gestiones la pronta aprobacion del presupuesto adicional de esta localidad á Jánovas, merced al que han podido continuar los trabajos paralizados hacia mucho tiempo.

Lástima es que sus plausibles deseos se vean malogrados por el poco impulso que se observa en las obras y señaladamente en las referentes al puente de Ainsa; confesamos, no obstante, que el ilustrado jefe del cuerpo de ingenieros obligará al contratista á imprimir la mayor actividad, y de esta manera no es aventurado sospechar que, aunando sus esfuerzos los señores dignísimos senador don Jorge Laguna y diputados Sres. Lacadena y Gavin, alcancemos con su concurso la prolongacion de la carretera de Broto á Biescas, con lo cual esta region se pondría en comunicacion inmediata con Jaca y por ende con la via internacional de Canfranc, resolviéndose de este modo el problema de más vital interés para este país.

El baile de máscaras celebrado anoche en la Zazuela puede decirse que ha sido el mejor de la temporada.

Un numeroso y escogido público, ávido de emociones, asistió al citado teatro, y no dudamos que el próximo sábado esté el baile tan concurrido y brillante como los anteriores, y aun más á causa de las mejoras verificadas por la empresa en beneficio del público.

Hemos recibido un ejemplar del libro que con el título de *El secreto de la invencion del alfabeto* acaba de publicar el maestro normal D. Rufo Gordó.

Es un trabajo que revela en su autor profundos conocimientos ortológicos y caligráficos y contiene todo un método, breve y sencillo, para enseñar á leer en poquitas lecciones, por lo que le consideramos de gran utilidad para todos los padres de familia.

El señor ministro de Ultramar ha recibido los siguientes partes:

«Presidente Consejo al ministro de Ultramar.—España.—Madrid.—Enteradas SS. MM. de la desgracia que aflige á su familia, me encargo muy especialmente que le manifieste se asocian al sentimiento que á su señora y á Vd. le embarga en estos momentos.»

«Presidente Consejo al ministro de Ultramar de España.—Madrid.—Tenemos el sentimiento, el ministro de Estado, mi subsecretario y yo de saber la desgracia que aflige á su familia, y esperamos que reciban la espresion de nuestro cariño y sentido pésame.»

En los círculos artísticos se habla mucho de cómo se proveerá la cátedra de Color, vacante en la Escuela de Bellas Artes.

Son varios los nombres de personas respetables que para ella se indican, pero entre muchos artistas, principalmente del elemento joven, nadie oculta la satisfacion con que se veria sacada á oposicion dicha cátedra.

Estamos seguros de que el digno ministro de

Fomento adoptará la resolucio que más convenga á los intereses del arte y de la Escuela.

Ayer, sábado, tuvo lugar el entierro del señor D. Emilio Béjar y Zambrana, jefe de negociado en comision, que prestaba sus servicios en la direccion general de Rentas.

El digno director de este ramo, Sr. García Torres, presidió el duelo, queriendo dar esta prueba de consideracion á la memoria del malogrado señor Béjar, cuya muerte ha sido muy sentida por todos sus jefes y por cuantos por tratarlo en vida tuvieron ocasion de apreciar las poco comunes condiciones de inteligencia y celo que le adornaban.

Enviamos á la familia del Sr. Béjar nuestro sentido pésame por la desgracia que le aflige.

Los ayuntamientos de Hervás y de Santo Domingo de la Calzada, han telegrafiado al gobierno dándole gracias por el establecimiento de las estaciones telegráficas en dichos puntos, la primera de las cuales se ha inaugurado hoy.

Hemos oido que en una reunion celebrada hoy por el Círculo de la Union Católica, se ha tomado el acuerdo de que dicha sociedad coadyuve al pensamiento de la peregrinacion á Roma, deplorándose el giro dado al asunto por el Sr. Nocedal.

### Reuniones

#### en el Círculo de la Union Mercantil.

A las dos de esta tarde se ha reunido el sindicato provisional de la Industria Madrileña para dar cuenta de la rebaja alcanzada en el precio del carbon mineral, nombrar el sindicato definitivo y poder conseguir la rebaja de arrastres de los carbones minerales por las vias férreas desde sus cuencas carboníferas á los mercados principales.

Despues de largas discusiones en las que se demostró de una manera palpable la decadencia de nuestras minas carboníferas, de la necesidad de congregarse para obtener buenos resultados en pró de la industria madrileña, se nombró el sindicato definitivo, que lo componen: D. Francisco Prieto, presidente; y los Sres. Martin Cebrian, D. Miguel Lorenzale, D. Ricardo Lorenzale, D. Guillermo Duthu, D. Teodoro Bonaplata, D. Mariano Fernandez, D. Venancio Vazquez, D. Mariano Arous, en representacion de la prensa, Sr. Alceber y don Ignacio Arce, vocales y secretarios; proponiéndose el obtener dicho sindicato de las compañías de ferro-carriles el que quede á 15 céntimos por tonelada y kilómetro de recorrido, el arrastre del carbon mineral.

A continuacion se hicieron algunas otras proposiciones que fueron tomadas en consideracion, y que por lo avanzado de la hora no podemos detallar, tomándose, por último, el acuerdo definitivo de llamar al sindicato de la Industria Madrileña *Asociacion de la Industria Fabril Madrileña*.

Tambien en el expresado círculo se ha celebrado esta tarde una junta general de almacenistas, comisionistas y viajantes, con el objeto de solicitar de las compañías de ferro-carriles condiciones y tarifas especiales para los viajeros y sus maestros.

Despues de explicar el presidente Sr. D. Luciano Lafite el objeto de la reunion, se dió lectura á las bases formadas por la comision organizadora, las cuales fueron aprobadas.

Procedió á nombrar junta directiva, siendo elegidos: Presidente honorario, D. Domingo Peña Villarejo; presidente efectivo, D. Julian Prast; vicepresidente, D. Cesáreo del Cerro; secretarios, don Eduardo La Riva y D. Saturnino Bello, y vocales los Sres. D. Pascual Torres, D. Julio Bernein, don Juan Antonio Pascual y D. Sebastian Meltreva, cuya junta quedó encargada de estudiar las mencionadas bases á fin de gestionar lo que se desea, y citar á una general invitando á ella á los representantes de varias compañías de ferro-carriles para llegar á un acuerdo.

### BALANCE DEL DIA.

Sigue siendo preferente el asunto de la peregrinacion á Roma, que tratan los periódicos con diferente tono, desde el grave al satirico, si bien en su mayoría, casi en su totalidad, ven con malos ojos una empresa que puede acarrearlos dificultades de un orden internacional, tanto más verosímiles, cuanto que los iniciadores del pensamiento y los que forman la junta organizadora son principalmente conocidos por sus ideas carlistas.

Los preparativos, sin embargo, continúan.

Hoy á las dos de la tarde se han reunido en casa del Sr. D. Cándido Nocedal, las personas que forman la junta directiva, bajo la presidencia del señor obispo de Daulia, y despues de las pices de la Iglesia para obras de esta índole y de recibir los concurrentes la bendicion episcopal, el referido prelado hizo un discurso sobre el sentido de la peregrinacion que ha ser, según dijo, exclusivamente católica, de tal modo, que en ella serán admitidos todos los que deseen ir á Roma, cualquiera que sean sus ideas políticas; sólo se exige profesion de catolicismo verdadero.

Hemos oido tambien, con referencia á esta reunion, que se ha invitado á todos los prelados de España para que concurren á la peregrinacion, esperando el concurso personal de algunos.

La peregrinacion créese podrá tener lugar el mes de Abril próximo, ó quizá antes.

No deja de tener alguna relacion con lo anterior, un telegrama importante hoy recibido de que tenemos conocimiento, y según el cual, la excitacion religiosa que se quiere producir con la actitud atribuida á Bismarck, ha decrecido un tanto, por saberse á ciencia cierta, y así lo declaran ayer los periódicos oficiosos de Roma, que no se ha recibido por el gobierno del rey Humberto, ni de palabra ni por escrito, manifestacion alguna sobre las pretensiones que se vienen atribuyendo al gran canciller con relacion á la ley de garantías. En los círculos diplomáticos de Roma se niega tambien la existencia de la nota de que se viene hablando.

Los periódicos italianos concluyen desmintiendo en absoluto lo que sobre el particular viene escribiendo el periódico de Paris *La Defensa*.

Por último, el telegrama á que nos referimos, añade que ha llegado á Roma doña Margarita, la esposa de D. Carlos, y que el viernes último fué recibida en audiencia por Su Santidad.

De otras cosas, hay que los periódicos de oposicion al gobierno continúan sacando partido de los trabajos que alguna parte de la prensa constitucio-

nal publica, y especialmente de aquellos en que se pide la modificacion ministerial; pero *La Iberia* escribe hoy un artículo, algunos de cuyos párrafos reproducimos por separado, de los cuales se deduce que los escritos de que se trata no tienen la importancia ni la autoridad que le atribuyen las oposiciones.

Diferentes reuniones y conferencias se han celebrado hoy, y de ellas hablamos en distintos sitios del periódico.

Entre todas, la que tiene más interés, es la que han celebrado con el señor ministro de Hacienda, á las cuatro, los Sres. Urquijo, Girona (D. Jaime) y Rengifo, sin que pudieran entrar en el fondo de la cuestion, porque los tenedores de Barcelona celebraron ayer una reunion en que nombraron un comité que pasará á Madrid á conferenciar con el gobierno; y parece natural oír todos los intereses antes de una resolucio.

El telegrama en que esto se avisa, y en que se pide una conferencia al señor ministro, lo recibió éste hoy á las once de la mañana, cuando ya estaban citados los señores de la comision de Madrid, y viene firmado (el telegrama de Barcelona) por los Sres. Girona (D. Juan), Fabra, Comas, Ferrer y Torrellá.

Otro telegrama semejante habia recibido el señor Girona (D. Jaime); de modo que cuando esta tarde ha visto al ministro la comision de Madrid, ya comprendia que tenia que diferirse la conferencia, como en efecto lo está, hasta que el comité de Barcelona llegue á Madrid, que será el viernes próximo, en cuyo día, ó en el siguiente, tendrá lugar la conferencia en que se aborde la cuestion en el fondo.

Se aguarda, en conclusion, á los comisionados de Barcelona, quienes, además de ver al ministro, entablarán conferencias é inteligencias con los señores que forman el comité de Madrid.

Hé aquí lo que hay sobre este particular. Ni más ni ménos, ni ménos ni más.

El ministro de Fomento debe regresar esta noche á Madrid.

Los telegramas de Paris recibidos hoy anuncian la lectura del proyecto de reforma constitucional verificada por M. Gambetta en el día de ayer; pero no confirman que pidiese la urgencia de su discusion; por el contrario, dijo que deseaba se enterasen los diputados minuciosamente para poder discutirla.

No esta tarde, como han dicho algunos periódicos, sino mañana á las tres de la tarde, se reunirá en el domicilio social, Plaza del Carmen, núm. 1, la clase tercera de la *Sociedad filantrópica de comerciantes de ultramarinos*, para tratar de las nuevas tarifas.

Ninguna otra cosa de particular.

Lisboa 15 (10'50 m.).—Director CORREO.—El baile asociacion comercial verificado anoche ha sido muy brillante: prensa portuguesa, con motivo revista militar, tributa respetuosos y justísimos elogios á S. M. el rey D. Alfonso.

La corrida de toros de esta tarde ha sido organizada por el distinguido aficionado Alfredo Aujos, tomando parte en ella los mejores aficionados, y entre ellos, como banderillero, Alfredo Tinoco; los bichos son de la vacada de Carlos Marqués, vecino de Azinhaga.

Mañana, los periodistas portugueses dan una corrida en honor de sus compañeros españoles.—SS. MM. salen mañana para Villaviciosa y el 18 por la noche estarán en Madrid.

El corresponsal.

Lisboa 15 (3'45 t.).—Sr. Director de EL CORREO.—Ha empezado la corrida de toros. La Plaza presenta un aspecto alegre y vistoso por las colgaduras y banderas que la adornan: acude un gentío inmenso, superior á las localidades, lo cual al principio produce alguna confusion.

Al llegar los reyes de España todo el público se levanta y saluda con afecto. Se ven bastantes mantillas blancas, y las damas adornado el cabello con rosas amarillas y encarnadas.

Los rejoneros sacan trajes á la Federica. Los toros embolados dan algun juego, especialmente en la suerte de banderillas, que arrojan, al clavarse, flores y palomas: sigue la corrida en medio de una gran animacion.—El Corresponsal.

### Lean ustedes.

Llamamos la atencion sobre el anuncio del *Manual del timbre del Estado*, que publicamos en la cuarta plana.

Hay generaciones condenadas á enfermedades especiales, y la nuestra está dominada por la *anemia*, que señala cada dia un ascenso espantoso. Es necesario combatir enérgicamente esa terrible afeccion, y el medicamento á que debe acudirse es el Fosfato de Hierro de LERAS, que el estómago más delicado se asimila fácilmente, y ofrece la ventaja de no estreñir ni ennegrecer la dentadura. La eficacia de esta preparacion es tal, que los enfermos más afectados sienten inmediatamente una mejoría marcada.

Para evitar las falsificaciones é imitaciones, exijase la firma de Leras, la marca de fábrica de Grimault y compañía y el sello azul del gobierno francés.

### Bolsin.

A las cuatro y media.—Bastante concurrencia en el círculo de liquidacion. No se hacen, sin embargo, operaciones en ninguna clase de valores, ante la expectativa de lo que pueda saberse del resultado de la conferencia que en estos momentos celebra con el Excmo. señor ministro de Hacienda, la comision nombrada por los tenedores de estos valores.

A las cinco, por saberse que la conferencia se aplaza unos dias, descienden algo los valores.

### Cuñcos.

Santo de mañana.—San Marcelo, Papa y mártir, y San Fulgencio, patron de Murcia.

### Espectáculos para mañana.

Español.—108 de abono.—Turno 3.º par.—A las ocho y media.—El gran galeoto.

Zarzucla.—88 de abono.—Turno par.—A las ocho y media.—El anillo de hierro.

Price.—A las ocho y media.—Los hijos de Madrid.

Novedades.—A las nueve.—Ultimas noches de los fantoches de Mr. Holden, de los primeros palinadores del mundo, del Dr. King y Astarte, del concierto de coquina por la familia Goodrich y del maniquí irlandés.—Entrada general, 50 céntimos.

Lara.—Turno 3.º impar.—A las ocho y media.—I dilettanti.—Tú lo quisiste...—Acompaña á V. en el sentimiento.

**Teatros.**

**REAL.**—El estreno de la ópera *Mitridates*, primera producción del maestro español D. Emilio Serrano, verificado anoche, proporcionó á su autor un merecido triunfo.

Adviértense en ella, sin embargo, poca originalidad, lujo de armonizaciones, orquestación excesiva y desconocimiento de los efectos escénicos que arrancan el aplauso espontáneo; pero es una obra estimable que demuestra talento y serios estudios.

En la ejecución se distinguieron la señorita de Restzky y el Sr. Broggi; el Sr. Cardinali, por hallarse enfermo, no pudo desplegar sus facultades; la orquesta y coros, bien.

S. A. la infanta doña Isabel, á quien está dedicada la ópera, asistió á la función, acompañada de sus hermanas.

**ZARZUELA.**—*Los mañines*.—Aunque el asunto de la obra no es muy rico de novedad ni de interés,

el libreto podía considerarse como armazon aceptable para que un compositor más afortunado hubiese escrito una zarzuela de éxito seguro: con tramas más endebles andan por esos mundos de Dios algunas docenas, y la gente las tolera hoy y las aplaudió la noche del estreno, porque el maestro y no el libretista, es quien decide del éxito. La música de *Los mañines* tiene tan pocos atractivos que apenas se aplaudió tímidamente uno de sus números; los demás ocasionaron muestras de desagrado bastante claras y no muy cultas.

Varias tiradas de versos se escucharon con gusto, y hubieran sido indudablemente aplaudidas á no ir la cosa tan torcida por culpa de aquella música que nada tiene de celestial.

El reparto de la zarzuela no podía ser más desahogado, y precisó ser convenir en que también esto sirvió para aguar la fiesta. Ferrer y Subirá no estuvieron mal; de los demás es preferible no hablar.

Anoche en el teatro de la Comedia se estrenó una en un acto y en verso, original de D. Felipe Perez Gonzalez, con el título de *Recurso de casación*.

El éxito fué regular; los actores interpretaron bien sus papeles, especialmente la señorita Gorritz y los Sres. Romea y Viñas.

El inteligente empresario Sr. Parish tiene ya muy adelantadas sus gestiones para formar una excelente compañía destinada al circo de la Plaza del Rey.

Las funciones comenzarán el 15 de Abril próximo.

**Mercados de Madrid.**

De los partes remitidos por la administración principal de Mataderos públicos, Intervención del mercado de granos y visita general de policía urbana, resultan ser los precios de los artículos de consumo en el día de ayer los siguientes:

- Vaca, de 1'22 á 1'28 pesetas kilogramo.
- Carnero, de 0'90 á 1'36 pts. kil.
- Ternera, de 0'90 á 0'90 pts. kil.
- Despojos de cerdo, de 0'95 á 1'05 pts. kil.
- Cordero, de 0'90 á 0'90 pts. kil.
- Tocino añejo, de 2'95 á 2'98 pts. kil.
- Idem fresco, de 0'95 á 1'05 pts. kil.
- Idem en canal, de 1'68 á 1'74 pts. kil.
- Lomo, de 0'90 á 2'50 pts. kil.
- Jamon, de 3'90 á 4'35 pts. kil.
- Pan, de 0'41 á 0'56 pts. kil.
- Garbanzos, de 0'70 á 1'60 pts. kil.
- Arroz, de 0'70 á 0'80 pts. kil.
- Lentejas, de 0'60 á 0'70 pts. kil.
- Judías, de 0'60 á 0'80 pts. kil.
- Aceite, á 1'30 pts. litro, y á 13'50 pts. decál.
- Patatas, de 0'14 á 0'26 pts. kil.
- Jabon, de 1'00 á 1'30 pts. kil.
- Carbon vegetal, de 0'15 á 0'20 pts. kil.

Imprenta de El Correo, á cargo de F. Fernandez, Calle de San Gregorio, núm. 8.



# CHOCOLATES MEDICINALES

MEDICINAR ALIMENTANDO

- CHOCOLATE RECONSTITUYENTE**  
con hierro y manganeso
- CHOCOLATE RECONSTITUYENTE**  
con bifosfato de cal y fluoruro potásico
- CHOCOLATE RECONSTITUYENTE**  
con aceite de hígado de bacalao
- CHOCOLATE DIGESTIVO**  
con pepsina y bismuto
- CHOCOLATE CONTRA LAS LOMBRICES**  
con santonina
- CHOCOLATE PECTORAL BALSÁMICO**  
Se prepara en invierno únicamente
- CHOCOLATE PURGANTE**

Poderoso reconstitutivo de la sangre, regulariza su circulación, evita su plasticidad, facilita y regulariza las épocas críticas de las señoras; obra como antireumático energético; es el único agente contra la anemia y los colores pálidos y cura las debilidades orgánicas.

Es el elemento más poderoso como osteogénico, ó sea reparador y modificador de los huesos, para facilitar extraordinariamente la dentición de los niños, dar volumen á los huesos, modificar las cavernas producidas en los pulmones por los tubérculos, determinando la curación de la tisis tuberculosa.

Es el más poderoso agente contra el vicio escrofuloso, facilita extraordinariamente la administración de este aceite á los niños y adultos; NO TIENE OLOR NI SABOR ESPECIAL, tomándose como los demás chocolates.

Es un remedio eficazísimo contra todos los trastornos y desarreglos del tubo digestivo; regulariza la secreción de los jugos del estómago, neutralizando su acidez excesiva y combatiendo con gran éxito las dispepsias, los vómitos en las embarazadas, las perturbaciones gástricas producidas por las afecciones del hígado y por las convalecencias en las que las funciones gástricas se hallan paralizadas.

Esta preparación, cuya base principal es la santonina (el mejor de los vermífugos), se recomienda por la facilidad con que se administra á los niños y por sus inmediatos efectos para la expulsión de la ténia.

Cura la tos, facilita la expectoración, calma las inflamaciones de los órganos respiratorios, determinando una secreción de los bronquios que hace desaparecer el estado inflamatorio de los mismos.

El mejor y el más sencillo medio de purgár, tanto á los niños como á los adultos, por ser de una administración en extremo fácil y cómoda, que toleran hasta los estómagos más delicados, por no producir molestia alguna.

Estos chocolates, conocidos en toda España con el nombre de **CHOCOLATES MEDICINALES**, de los Sres. Saez y Soler, están preparados con dosis fijas y graduadas de conformidad con los últimos conocimientos médicos en el Laboratorio químico de

**L. CALDERON**

CALLE DE CARRETAS, NÚM. 14, BAJO, MADRID

donde se expenden, así como en las principales farmacias y droguerías de la Península.

## MAQUINAS

Para Clavetear económicamente los Calzados.

**MAQUINA<sup>(1)</sup> MAYER**  
Patente s. g. d. g. — Modelo depositado.

**PARIS**  
58, rue Réaumur, antes Boulevard Sébastopol, 72

Llamo particularmente la atención sobre el inmenso perfeccionamiento dado á mi **Máquina de Clavetear** y que consiste en un resorte automático del que resultan las ventajas siguientes:

- 1.º Imposibilidad de que el latón se rompa durante la operación del clavado (ventaja no obtenida por ninguna otra máquina de clavetear);
- 2.º Facilidad para que un aprendiz pueda servirse de la máquina sin ninguna lección;
- 3.º Facultad de emplear además del latón 15 y 15 1/2 el latón núm. 13 y 14, de donde se economiza de un 35 á 40 por 100, y facultad de clavar el calzado de señora y el de niño tan fácilmente como el calzado de caballero.

Precio de la **Máquina de Clavetear** sistema Mayer, con resorte y pedal de corredora (presión 400 kil.)..... **300 fr.**

Precio de la **Máquina de Clavetear** sistema Mayer, antiguo modelo **200 fr.**

Precio de la **Máquina de Clavetear** sistema Mayer, sin resorte, pero con pedal..... **220 fr.**

Precio del Latón: el kilógr. **2 fr. 50** 10 por 100 al contado.

(4) Le Débrayeur Mayer.

## CURACIONES

**PLUS DE COPAHU**  
El Jarabe de citrato de hierro (del Dr. CHABLE de París) es el único que cura enseñada las **Gonorreas, Relajaciones y Debilidades del canal, las Pérdidas y Leucorreas** de las mujeres (Envío franco de la Noticia).

Paris, D. CHABLE, 26, calle Vivienne.

**DEPURANTE SANG**  
50,000 curas de **Empemes, Afecciones cutáneas, Virus y Enfermedades secretas, Acritudes y hinchamientos de la sangre**, prueban bastante bien que mi **JARABE DEPURATIVO** (sin mercurio) y mis **BAROS MINERALES** son los únicos medicamentos que curan radicalmente estas afecciones.

Depósitos: Madrid, Alcaráz y García.—Barcelona, A. Canova y compañía.

## JARABE DE DIGITAL DE LABELONYE

Empleado con gran éxito desde hace ya mas de treinta años por los Facultativos de todas las Naciones contra las diversas afecciones del corazón, contra la **Hidropesia, las Bronquitis nerviosas, el Garrotillo, el Asma** y contra todos los desórdenes de la circulación.

## GRAGEAS DE GÉLIS Y CONTÉ

DE LACTATO DE HIERRO

Aprobadas por la **Academia de Medicina de París**, que en dos ocasiones diferentes, a veinte años de intervalo la una de la otra, ha hecho constar su superioridad decidida sobre todos los demás ferruginos conocidos, así como su eficacia probada contra las enfermedades que reconocen por causa el empobrecimiento de la sangre.

## ERGOTINA Y GRAGEAS DE ERGOTINA de BONJEAN

(Premiadas con una Medalla de Oro por la Sociedad Farmacéutica de París) La solución de **Ergotina de Bonjean** constituye uno de los mejores homeopáticos que se conocen. Las **Grageas de Ergotina de Bonjean** se emplean para facilitar los alumbramientos y cortar las hemorragias de todo género.

Depósito general: **Farmacia de LABELONYE**, calle de Aboukir, n.º 99, en París y en las principales farmacias de todas las ciudades.

**MEDIA LIBRA FABRICA DE**  
cajas de hojadelata para elaborar chocolates, ni mejor 2 1/2 REUNA, res in más baratas. —Pelayo, 33, Madrid. (716)

**DINERO VERDAD**  
A militares, empleados y pasivos, sin retención y en media hora. —Veneras, 3, segundo.

**SE VENDE UN BUEN HOTEL.**—Darán razon, Notaría de Gil y Masgosa.—Salvador, 3, de nueve á dos.

**TEATRO REAL**  
Se cede una butaca á turno primero impar. —En la Sociedad de Anuncios, Príncipe, 27, darán razon.

**Bodega de Casabona**  
18—JARDINES—18  
Moscatel puro, sin mezcla de otra uva, 1'50 pesetas botella (sin casco).  
Pardillo, id. id., 1'50 pesetas idem (idem). Tinto de pasto añejo con 12º de alcohol natural, 0'63 pesetas idem (id.). Tinto comun, id. idem, 0'40 id. id. (idem).  
Se sirve á domicilio de seis botellas en adelante.

**ANUAL DEL IMPUESTO DE**  
Derechos reales y trasmision de bienes, con arreglo á la ley de 1.º del actual y su reglamento. Se vende á 6 rs. en la Administración de El Consultor de los Ayuntamientos, Plaza de la Villa, 4, bajo.

Se vende por arrobas en la administración de este periódico, papel.

## NO MAS TISIS PASTILLAS DE BELMET CON PRIVILEGIO EXCLUSIVO

Remedio el más eficaz contra toda clase de **TOSES** y acaso el único conocido hasta el día, contra la tisis en sus **PRIMEROS PERIODOS**.

Las Pastillas de Belmet son ya bien conocidas por sus virtudes del profesorado médico español; su crédito, así en España como en el extranjero á la vista de sus numerosos y favorables resultados, justifica su larga existencia de diez y seis años con un consumo progresivo y diario; á la vez que ha desaparecido del uso médico la inundación de pastas, pastillas y jarabes, espididos por sus autores á tan bajo, que dudamos les reintegrase el coste material del tarro, caja ó frasco que los contenía.

La imposibilidad que solemos experimentar para surtir los pedidos de nuestros depositarios, que lo son los principales farmacéuticos de España; la numerosa correspondencia diaria que recibimos dándonos las gracias los enfermos ó sus familias, constituyen nuestro mejor testimonio y la mejor satisfacción.

Las Pastillas de Belmet se venden á 24 reales caja en todas las capitales de provincia, cabezas de partido y pueblos de gran vecindario, cuyos puntos de venta anunciamos el día 30 de cada mes.

Todos los pedidos y correspondencia se dirigirán á los señores Montero y Saiz, Corredera, 3; Pez, 9, Madrid.

## ELIXIR DIGESTIVO DE PEPISINA

De GRIMAULT y C<sup>o</sup>, París.

La **Pepsina** posee la propiedad de reemplazar en el estómago el jugo gástrico que le falta y que debe efectuar la digestión de los alimentos. Empleada en forma de Elixir cura ó evita:

- las Malas digestiones,
- las Náuseas,
- la Jaqueca,
- los Eructos de gas,
- las Gastritis,
- las Gastralgias,
- las Calambres de estómago,
- las Hinchazones del estómago,
- las Enfermedades del hígado.

Hace cesar los vómitos de las señoras encintas, fortifica á los ancianos y á los convalecientes, facilitando sus digestiones y su nutrición.

Cada frasco lleva la marca de fábrica, la firma GRIMAULT y C<sup>o</sup> y el sello del gobierno francés.

## A LOS COSECHEROS

VINICULTORES Y FABRICANTES DE CERVEZA

## CLARICINA

PREPARADA EN EL LABORATORIO QUÍMICO de los

**SEÑORES SAEZ UTOR Y SOLER**

HOY

**L. CALDERON**

Para la clarificación absoluta, completa y económica de los vinos tintos y blancos y para darles bouquet (aroma) La clarificación de los vinos es una operación tan importante, que de su buena ejecución pende, no sólo la posibilidad de conservar aquellos caldos, sino tambien el precio que alcanzan en el mercado.

En España, donde la industria vinícola se halla en su infancia, se hace uso generalmente de sustancias minerales como las arcillas y las tierras, que, entre otros graves inconvenientes, presentan el de privar al vino de parte del tártaro que contiene y de algunas materias extractivas, desnaturalizando así su composición y propiedades.

La **Claricina** de los Sres. Saez, Utor y Soler, presenta inmensas ventajas sobre todas las sustancias destinadas á clarificar los vinos.

Compuesta exclusivamente de materias orgánicas que no alteran la composición del vino, clarifica rápidamente y con una economía del 80 por 100.

Se vende por cajas que contienen diez y seis paquetes, que clarifican doscientas cincuenta y seis arrobas, al precio de 16 reales caja.

A cada caja acompaña la instrucción correspondiente. Depósito central, en dicho Laboratorio, **CALLE DE CARRETAS, 14, BAJO, MADRID.**

En provincias, en las principales farmacias y droguerías

## CHOCOLATE DEPURATIVO

IODURO FERROSO

PREPARADO EN EL LABORATORIO QUÍMICO

## PROFESOR CALDERON

DEL **CALLE DE CARRETAS, 14 BAJO**

Para que se forme una idea de las ventajas de este preparado, basta leer lo que dice el célebre médico Bouchardat: «El iodo de hierro es un medicamento excelente para combatir los accidentes de la sífilis constitucional, las afecciones escrofulosas, la clorosis y algunas veces las afecciones tuberculosas.»

Exíjase la marca de fábrica, que consiste en un martillo y dos CES cruzadas.

Por mayor: Alcaráz y García.